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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Колосніченко Т. О., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкiльний вік має особливе значення для подальшого розвитку людини. Задовольняючи природну 
потребу у пізнанні навколишнього середовища, дитина має змогу розкрити різні сторони своєї особистості: проявити 
пізнавальні інтереси у певних видах діяльності, переживати різноманітні пізнавальні емоції, прагнути до 
самостійності, проявляти пізнавальну активність. 

Науковцями зазначено, що саме в цьому вiцi у дітей закладаються риси майбутньої особистостi, формується 
самосвiдомiсть та свiтосприймання, вiдбувається загальний психiчний розвиток, дошкільники набувають 
необхiдного досвіду для подальшої життєдiяльностi, накопичують враження вiд пiзнання свiту, в цей період 
відбувається iнтенсивне становлення пiзнавальної активностi (Л.Виготський, П.Гальперiн, Д.Годовiкова, 
Г.Люблiнська, М.Матюшкiн, Л.Обухова, Г.Урунтаєва). 

У процесi пiзнання дитина виступає як повноцiнна особистiсть, що здатна до визначення своєї активностi, 
творчостi у дiяльностi, реалiзацiї власної волi, iнтересiв та потреб. 
            У наукових дослідженнях, що присвячені проблемі формування пізнавальної активності дитини 
дошкільного віку, визначено характеристики цієї риси особистості: 

 активнiсть, спрямована на весь зовнiшнiй свiт, що має основний орiєнтовний рефлекс, який розвивається 
на базi пiзнавальної потреби i виражається у побудовi взiрця свiту через орiєнтовно-дослiдницьку чи пошукову 
дiяльнiсть (Д.Годовiкова); 

 це пізнавальна діяльність, у процесі якої дитина вчиться, пізнає оточуючий світ (О.Проскура); 
 це допитливiсть – певна якiсть особистостi, яка спрямовує дитячі пiзнавальнi потреби на всiх етапах 

життя i у рiзних видах діяльності: грi, навчаннi, працi (Л.Проколiєнко); 
 пізнавальна активність, в якій дитина виступає як суб’єкт, який створює свій досвід до певної міри 

самостійно; і в той же час вона є реципієнтом зовнішніх впливів (Б.Мухацька). 
Усі наведені вище визначення пізнавальної активності дитини дошкільного віку характеризують окремі її 

показники: потребу у пізнанні, допитливість, самостійність. 
 Пізнавальна активність є явищем багатогранним [1]. Вона потребує виявлення цілої низки особливостей на 

різних вікових етапах розвитку дитини. Перш за все це стосується раннього та дошкiльного вiку, де виникають 
важливi особистiснi новоутворення, особливого значення серед яких набувають такі: змiна суб’єктної позицiї у 
трирічному вiцi (“Я сам”), довiльнiсть поведiнки у рiзних видах дiяльностi, пiдпорядкованiсть мотивiв поведiнки, 
формування самосвiдомостi (у 5,5–6 рокiв). Цi новоутворення проявляються i позитивно впливають на хiд 
пiзнавальної дiяльностi дiтей дошкiльного вiку (Д.Годовiкова, М.Лiсiна, Г.Люблiнська, Л.Маневцева, В.Мухiна), яка 
має деякі схожості та вiдмiнності, порiвняно з дiтьми бiльш старшого вiку. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел дозволяє виокремити такі особливості розвитку пізнавальної 
активності дітей дошкільного віку: 

  пiзнавальна активнiсть проявляється з народження та інтенсивно розвивається протягом усього 
дошкільного віку, виходячи за його межі, забезпечуючи набуття дитиною різноманітного досвіду пізнання 
оточуючого; 

  вона виявляється у рiзних видах дiяльностi, як правило не характеризуючись цiлеспрямованiстю пiзнання 
у окремiй галузi – дитину цiкавить усе, що її оточує; 

  пiзнавальна активнiсть дитини дошкiльного вiку яскраво виявляється у постiйних запитаннях, 
розмiрковуваннi, порiвнюваннi, експериментуваннi, постановці та вирiшеннi найрiзноманiтнiших дитячих проблем, 
спрямованих на більш глибоке пiзнання дитиною оточуючих предметiв та явищ; 

  дитина дошкільного віку виявляє пізнавальний інтерес на рiвнi цікавості та всеосяжної допитливості від 
“Що це таке?” до “Хочу все знати!” Ця активність дитини спрямована не тільки на пізнання окремого предмета чи 
явища, а й на розпізнання устрою, причини, мети, призначення, способу використання i таке інше. Пізнавальний 
інтерес є важливою складовою пiзнавальної активностi та підвищується з накопиченням дитиною досвiду 
пiзнавальної дiяльностi. Від молодшого до старшого дошкільного віку пізнавальні інтереси набувають стійкості. 
Інтерес дитини прямо залежить від знань, якими вона володіє, а також від способів, якими дорослий передає їй нові 
знання; 
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  у процесі формування у дитини пізнавального ставлення до оточуючого чітко простежується єдність 
інтелектуального та емоційного (як домінуючого) ставлення до предметів, явищ дійсності. Дитина пiд час пiзнання 
виявляє емоцiї, якi свiдчать про її iнтерес до цього процесу, бажання пiзнати нове, захопленiсть i таке iнше; 

  наприкiнцi дошкiльного вiку спостерiгається присутнiсть ознак самостiйностi, певної саморегуляцiї та 
самоконтролю пiзнавальної дiяльностi дитини, що виявляється у самостiйнiй постановцi мети, знаходженнi способу, 
контролю за процесом дiяльностi, самостiйнiй оцiнцi результатiв. Дитина все частіше перестає в усьому наслідувати 
дорослого, а іноді, у певних межах дозволеного, відходить від його вимог. З боку дитини можна спостерігати прояви 
iнiцiативи, окремих вольових зусиль, спрямованих на виконання завдань або просто на регуляцію власної поведінки;  

  у процесі пізнання дитина виступає як повноцінна особистість, що здатна до визначення власної 
активності, до творчості у діяльності, реалізації власної волі, інтересів та потреб; 

  у дошкільному вiцi розвиток психічних процесів стає підґрунтям майбутнього шкільного навчання; 
  ефективним чинником формування пізнавальної активності є створення умов для виявлення дитини як 

суб’єкта власної діяльності, взаємодії з дорослими та однолітками; 
  після 4–5 років пізнавальна активність набуває вигляд iнiцiативної перетворюючої активності. Набуті 

дитиною в процесi життя знання та практичний досвiд дають змогу усвідомити власні можливостi, а це, у свою 
чергу, породжує новi бажання, спонукає до iнiцiативних, а потiм i творчих дiй; 

  усi вказані особливостi пiзнавальної активностi в дошкiльному вiцi перебувають на рiвнi становлення i в 
подальшому стають мiцним пiдґрунтям для розвитку пізнання у процесi майбутньої життєдіяльності [2; 3; 5]. 

Отже, зважаючи на унікальність дошкільного дитинства, як періоду розвитку дитячої особистості, слід 
відзначити те, що особливості розвитку пізнавальної активності, проходячи певні етапи становлення, мають 
індивідуальний характер [4]. За дитиною визнається право на несхожість, власний погляд, індивідуальні захоплення, 
інтереси, риси характеру, стилю та інше. Тому кожна дитина, як індивідуальність, потребує індивідуального 
ставлення у процесі роботи з нею як під час фронтально організованих вихователем занять, так і в роботі 
підгрупами. Обов’язковим є урахування педагогом індивідуальних проявів особистості дитини у пізнавальній 
діяльності. 
           Пізнавальна активність дитини-дошкільника – це така активність, яка формується і розвивається на базі 
пізнавальної потреби у різних видах діяльності, забезпечує формування цілісного уявлення про оточуючий світ і 
характеризується наявною пізнавальною орієнтацією, ініціативою,  самостійністю дитини, допитливістю та 
оригінальністю. Вона має свої особливості: прояв з народження та властивість інтенсивно розвиватись протягом 
усього дошкільного віку; здатність реалізовуватись у різних видах діяльності; вираження у постійних запитаннях, 
розмірковуванні, порівнянні, експериментуванні, вирішенні найрізноманітніших дитячих проблем; наявність 
пізнавального інтересу на рівні цікавості та всеосяжної допитливості; поєднання інтелектуального та емоційного (як 
домінуючого) ставлення до предметів та явищ дійсності; наявність наприкінці дошкільного віку ознак самостійності, 
певної саморегуляції та самоконтролю; набуття після 4-5 років вигляду ініціативної перетворюючої активності. 
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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ 9 КЛАСУ ПРИ ПРОЕКТУВАННІ ВИШИТИХ ВИРОБІВ 

НА ТРАДИЦІЯХ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ 
Кононець А.В., магістрант  

Лісова С. В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В Законі України «Про освіту», визначено мету освіти як «всебічний розвиток особистісних якостей 
людини, її інтелектуальних і фізичних здібностей, виховання моральності, формування громадян, здатних зробити 
свідомий суспільний вибір, примноження на цій основі інтелектуального і культурного потенціалу народу».[5] 

Вміння творчо використовувати здобуті знання є зараз соціальною цінністю, оскільки допомагає людині 
виконувати суспільні й професійні функції, робить можливою швидку адаптацію в нових економічних умовах, 
сприяє швидкому переходу від одного виду діяльності до іншого. А в умовах прискореного науково-технічного 
прогресу це вміння стає насущною суспільною необхідністю, тому що виробництво відчуває потребу вже не стільки 
в мускульній силі чи простих навичках розумової праці людини, скільки в її творчих здібностях. [4] 

Психологічні проблеми розвитку творчих здібностей особистості висвітлені в роботах Л.Г. Виготського, 
Г.С. Костюка, В.Ф. Паламарчука,  М.Н. Шардакова й ін; питання управління навчально-пізнавальною діяльністю 
школярів розглядали В.А. Козаков, Ю.І. Машбиць, Н.Ф. Тализіна; пізнавальна активність та самостійність: 
Л.П. Аристова, В.Ф. Паламарчук, М.І. Махмутов. 

Розвиток творчих здібностей учнів розглядається як один з пріоритетних напрямків в педагогіці. 
Актуальність обраної теми і необхідність її розробки зумовлені сучасними тенденціями соціально-економічного 
розвитку країни, підвищенням ролі людського фактору у всіх сферах діяльності. 

Наукові дослідження, що проводилися з метою удосконалення загально-технічної підготовки учнів на 
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